



村庄华丽蝶变“振翅飞”

——潮海街道后铺下村打造美丽乡村实现乡村振兴

【编者按】

6月初,山东决定在全省开展乡村振兴齐鲁样板示范区创建活动,到2022年,创建省级示范区100个、市级示范区200个、县级示范区300个。为充分展示乡村振兴成果以及乡镇街道政府的乡村振兴工作,6月,半岛都市报特推出“2019青岛乡村振兴媒体寻访活动”,半岛都市报即墨全媒体中心同步开辟“乡村振兴”专题报道,探寻即墨区的乡村振兴典范,解码乡村振兴的“即墨方案”。经过半个月时间的探访,本期,半岛记者带您首先走进潮海街道、鳌山卫街道、温泉街道、田横镇,领略一幅幅乡村振兴的美丽画卷。

□文/图 半岛记者 高晓飞
通讯员 华成新

走进龙泉河畔的潮海街道后铺下村,就好像进入一个绿色的海洋。路在绿中,房在园中,人在景中。樱花树、树状月季等树种交相错杂,蔷薇、月季花等花木相映成趣,一幅美丽乡村新画卷正在徐徐展开。

建设美丽庭院,美化家园

后铺下村东临G204国道,南接青威路,西靠即墨汽车总站,北通汽车产业新城,地理位置优越。据历史记载,古时的后铺下村是明朝即墨通莱阳驿邮路上侯家庄铺的所在地。永乐年间,栾姓于驿站以西低处立村,称铺下。前铺下村形成后,改称后铺下村。

据村民们回忆,以前的后铺下村可不是这个样子:村庄卫生脏乱差、基础设施落后、道路狭窄破损,最主要的是路灯昏暗,村民娱乐也没有个好去处。如今,全面实施美丽乡村建设后,村庄坚持宜林则林,宜果则果,宜草则草原则,树林入村、绕路、依水、围田;房前有景、院中有果、屋后有林,实现“一村一亮点”,“一街一特色”。后铺下村在美丽宜居乡村建设的浪潮中,环境一天天变美,产业一天天变强,从落后到先进,从脏乱到美丽,实现华丽蝶变。

“村里这几年变化太大了,环境美,村庄富,家家奔上致富路。”走在大街上,村民们总是高兴地说上几句。村支部书记杜祖科自豪地说:“村里和城里一样,每条路两旁栽植大树,每条街边种植草,干净的硬化路面,整齐的连接民宅,整洁的生活环境,老百姓的日子可幸福了。”

近年来,在潮海街道办事处的大力扶持之下,经过村委历任村干部的努力,后铺下村甩掉了“落后”的帽子。大街小巷全部硬化,主街道铺设沥青约2万平方米;投资近百万元实施雨污水管网和自来水改造工程;对墙体进行粉刷、彩绘;对9600平方米的村内主街道实施绿化提升;拆除违建1200平方米;路灯全部更换为节能型LED灯;街道由环卫工人每天清扫。

开展文娱活动,传承优秀文化

走进后铺下村首先映入眼帘的是一面面充满文化气息的手绘墙,整齐划一的房屋外墙上,请专人做了彩绘,宣教着“孝”“德”“礼”等传统文化及社会主义核心价值观的内涵。

除了文化墙,村庄中也处处洋溢着深厚的文化底蕴。后铺下村74岁高龄的杜崇顺老人就是传统文化传承人的优秀代表。他传承的“泥花”在当地小有名



◀ 村庄重视基层党组织建设。



舞蹈队参加广场舞大赛。



村中绿意盎然,环境优美。

气,看似简单的泥巴、色浆等原料,经过他巧手制作,便变成了一支支鲜活的“泥花”。杜崇顺老人还坚持手写对联50多年,在彩印、印刷技术发达的今天,依然坚守这份传统习俗。据村民介绍,村里还有一位名叫杜崇发的农民书画家,40年来笔耕不辍,他的山水画作品在国内的多项比赛中屡屡获奖。

“别看俺村只有不到200户,可我们都有自己的舞蹈队,这几年,咱大即墨年年举办广场舞和民舞踩街活动,我们每年都积极参加比赛,还多次获奖呢!”见到记者,舞蹈队队长杨美先打开了话匣子。

据了解,近年来,后铺下村大力加强精神文明建设,连年开展“好婆婆”“好媳妇”“美丽家庭”等一系列评选活动,涌现出一大批先进人物和道德模范……一个个感人的事迹在村子里传

扬,一个个道德模范影响和感染着周围人,实现了以家风带民风、以民风带村风的目标。村庄还积极开展各种文化活动,各种演艺团队经常走进村庄送戏。村庄还利用妇女节、母亲节、老人节等契机举办专场演出,开展志愿服务活动,村民的幸福感和满意度大大提升。

加强村庄治理,村稳民安

2017年,后铺下村开展了“平安畅通村庄”活动,配备治安力量,划分巡查网格,村内监控实现全覆盖,村庄管理实现精细化。对村庄机动车及驾驶员实行源头管理,加强安全培训,为打造“平安后铺”营造了安全、有序的社会环境。村庄还依托街道“网格化社会治理

中心”管理平台持续改善村庄的治安状况,推行“1+2+N”管理模式,设置一处村级警务室,配备1名民警、2名协警、16名治安协管员。同时,将村庄划分若干网格,人在网中走,事在网中办,落实“街长”“巷长”制度,每个网格配备1名网格员,每天入户走访,听取群众意见,为村民提供便利、排忧解难。

美丽乡村建设成果丰硕。近年来,村庄先后获得精神文明建设先进单位、突出贡献单位、安全生产先进单位、党建“达标工程”先进单位、美丽乡村建设工作先进单位等多项荣誉称号,并获得了“省级交通安全示范村”的荣誉称号,成为了青岛市唯一一个获此殊荣的村庄。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。在乡村振兴的路上,后铺下村正蓄势待发、阔步前行。

责编 赵君瑶
美编 王琳
值班主任 律雪云